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HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!

In deze les gaan de leerlingen ervaren hoe het 
internet gelijkgestemden kan verbinden met 
elkaar. Groepen die in sommige samenlevingen 
meer in de marge gezet worden, kunnen 
via het internet elkaar vinden, steunen en 
aanmoedigen. Ze doen dit via internetsites, fora, 
YouTube en nog veel meer internet platforms. 
Dit gebeurt bijvoorbeeld bij mensen uit de 
LHBTI-gemeenschap. Ook leren ze dat groepen 
door elkaar te steunen politieke en culturele 
veranderingen teweeg kunnen brengen. 
Totale duur: 1 lesuur.

LESOPBOUW
•  Introductie: Voorbeeld van een groep in de 

samenleving die elkaar vindt via het internet: de 
LHBTI-gemeenschap.

•  Verdieping: Welke groepen vinden elkaar online? De 
voor- en nadelen van wereldwijd contact. 

•  Doen: Leerlingen gaan hun eigen platform 
bedenken waarmee ze online steun bieden aan een 
uitgekozen groep. Ze denken hierbij ook na hoe ze 
een platform kunnen modereren en wat de regels 
van hun platform zijn. 

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
•   Lees de handleiding en lesbrief. De onderwerpen 

in deze les zijn niet gemakkelijk. Er wordt aandacht 
besteed aan de LHBTI-gemeenschap en anorexia 
nervosa. Ook komen terroristische organisaties en 
extreem-rechtse ideeën aan bod. In twee video’s 
worden aanslagen, zoals die in Christchurch 
genoemd. Bekijk van tevoren de video’s en les goed 
om in te schatten of je klas dit onderwerp aan kan. 
Eventueel kunnen de video’s van slides 8 en 9 ver- 
vangen worden voor een korte uitleg waarin je toelicht 
dat extremistische ideeën zich online verspreiden en 
dat het mensen kan aanzetten tot geweld. 

• Digibord met internetverbinding: klik door de slides
• Een lesbrief voor elke leerling. 

DIFFERENTIATIE
Een mogelijkheid om de les te verdiepen, kan door 
leerlingen een onderzoekje te laten doen naar de 
huisregels van twee verschillende social media 
platforms of fora. Laat ze in groepjes onderzoeken 
wat de regels van hun gekozen platforms of fora 
zijn. Vervolgens vergelijken ze de huisregels. Zijn 
deze hetzelfde of verschillen ze? Op welke vlakken 
verschillen ze? Vind de leerlingen deze regels goed, of 
zijn ze te streng/niet streng genoeg?

VERBINDING MET BEROEPEN & 
ARBEIDSMARKT
Zo zetten moderators de skills uit deze les ook in om 
berichten op fora en websites te controleren. Ze kijken 
of de huisregels van het platform worden nageleefd. 
Bij Facebook werken ongeveer 15.000 mensen als 
moderator. Vrijwel alle grote social media platforms 
en fora hebben moderators in dienst. Bij de politie 
werken ook mensen die online speuren naar berichten 
die extremistische ideeën verspreiden. Oproepen tot 
geweld is namelijk verboden in Nederland. 

 Ethiek en technologie
Via het internet kunnen mensen gelijkgezinden 
vinden die ze in hun eigen omgeving misschien 
niet hebben, maar is dit een postieve of negatieve 
ontwikkeling? In sommige gevallen, zoals bij LHBTI-
ers, geven de leden elkaar steun en hulp op afstand. 
Voor mensen in landen waar LHBTI’s worden 
gediscrimineerd, vervolgd of gemarganaliseerd, 
kan dit een belangrijke levenslijn zijn. Maar rechts-
extremisten vinden elkaar ook online. Ze versterken 
elkaars ideeën en in sommige gevallen moedigen ze 
elkaar ook aan. 
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century skills

1 Digitaal burgerschap
DG5.1 De digitale burger

1 Mediawijsheid
De leerling herkent ongepaste inhoud 
en dubieuze contacten. 

1 Mentorles
Burgerschap 

1 Communiceren

2 Communiceren & 
samenwerken
DG4.2 Digitale communicatie 

2 Mediawijsheid
De leerling is bezig met het bewust 
bepalen van vuistregels voor (digitale) 
veiligheid voor zichzelf en anderen. 

2 Zelfregulering

3 
DG4.3 Digitale samenwerking  

3 Kritisch denken

INTRODUCTIE

Openingsslide

Slide 1, Klassikaal 
Het internet maakt het makkelijk om mensen te verbinden, 
bijvoorbeeld via social media, fora, websites en zelfs videogames. 
Mensen die je niet in ‘het echt’ zou tegenkomen kun je vinden via 
het internet. Vraag de klas: Hebben jullie wel eens iemand leren 
kennen via het internet, zonder deze persoon in het echt ontmoet 
te hebben? Laat een aantal leerlingen die hierop ‘ja’ beantwoorden 
aan het woord. Waar hebben ze die mensen ontmoet? Wonen ze in 
Nederland of over de hele wereld?

VERDIEPING

Slide 2, Klassikaal
Contact leggen met mensen via het internet kan een manier zijn om 
gelijkgestemden te vinden, die je misschien in je eigen omgeving niet 
hebt. Een voorbeeld hiervan zijn mensen uit de LHBTI-gemeenschap. 
Het kan zijn dat je in een omgeving woont waar weinig of geen 
mensen je seksuele voorkeur of genderidentiteit delen of begrijpen. 
Online kun je mensen vinden die hetzelfde zijn als jij, of misschien 
anders zijn, maar je wel steunen en begrijpen. 

Slide 3, Klassikaal
Bekijk klassikaal de video. Stel de klas de volgende vraag: Waarom is 
er een steunpunt nodig voor LHBTI’s in coronatijd? Laat een aantal 
leerlingen antwoorden. Antwoord: In de video wordt eenzaamheid 
genoemd, maar ook: begrip en onveilige thuissituaties. 
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Slide 4, Klassikaal
Er zijn verschillende manieren om in contact te komen met 
gelijkgezinden. Bekijk met de klas de video. Hier zien ze een 
zomerkamp speciaal voor LHBTI-kinderen. Het komt voor dat mensen 
niet geaccepteerd worden door hun omgeving om hun geaardheid 
of genderidentiteit. Dit kan eenzaamheid en depressies veroorzaken. 
Mensen leren kennen die hetzelfde zijn als jij kan daartegen helpen. Je 
weet dan dat je niet alleen bent.

Slide 5, Klassikaal
In Nederland zijn LHBTI’s vaak in staat om te zijn wie ze zijn, al worden 
ze niet altijd geaccepteerd door hun omgeving. In sommige landen 
is het veel lastiger voor deze groep. Ze worden verstoten door hun 
familie en vrienden, kunnen gevangengezet worden en in sommige 
landen kun je er zelfs de doodstraf voor krijgen. Maak samen met de 
klas een overzicht van landen en bespreek deze.   

Slide 6, Klassikaal
LHBTI’s vinden steun bij elkaar via het internet. Andere groepen 
vinden ook steun en gelijkgestemden via het internet. Maar sommige 
van deze groepen kunnen een meer negatief karakter hebben. Stel de 
vraag aan de klas. Kunnen zij voorbeelden noemen?

Slide 7, Klassikaal
Geef de klas voorbeelden van dit soort groepen. Bijvoorbeeld: pro-
ana websites waarbij mensen met anorexia tips krijgen die hun 
eetprobleem versterken. Bekijk samen het videofragment. 

Slide 8, Klassikaal
Een ander voorbeeld van gelijkgezinden die elkaar op het internet 
vinden, maar waarbij dat gevaarlijk kan zijn: extremistische 
groeperingen. De terroristische organisatie Islamitische Staat ronselde 
leden over de hele wereld via het internet. Ook extreemrechtse 
groepen vinden elkaar op het internet.  

Slide 9, Klassikaal

 Kijk met de leerlingen de video. Hierin is te zien hoe 
gedachtegoed zich op sites en online fora kan verspreiden en mensen 
elkaar aansteken. Vraag de leerlingen of ze vinden dat je op het 
internet alles mag zeggen wat je wilt. Moeten sites van gevaarlijke 
groepen worden aangepakt Of is er absolute vrijheid online? 

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 10, Handig om te leren om…
Er zijn verschillende beroepen rond dit onderwerp. Zo hebben fora 
en social media platforms vaak moderators in dienst. Dit zijn mensen 
die al het geplaatste materiaal controleren en berichten weghalen die 
tegen de regels in gaan, zoals bijvoorbeeld oproepen tot geweld. Ook 
bij de politie werken mensen die social media en fora afspeuren om 
extremistische berichten te vinden en te laten verwijderen. 



2 4

 ONDERBOUW VO digi-doener!

Stichting FutureNL ontwikkelt onafhankelijk lesmateriaal. © 2020 Iedereen mag deze les downloaden, delen en uitprinten (alleen niet als je er geld mee 
wilt verdienen). Doen! Creative Commons licence: CC BY-NC-ND 4.0. Deze les is gemaakt door Patsboem! Educatief.
 
                                                                                                                                

DOEN

Slide 11, Klassikaal 
Leg aan de leerlingen uit dat ze hun eigen platform gaan bedenken. Ze 
bedenken eerst voor welke doelgroep hun platform is bedoeld. Daarna 
bedenken ze hoe ze deze mensen gaan bereiken en wat het platform 
hen biedt. Ook bedenken ze een plan hoe ze de onderwerpen op het 
platform kunnen modereren. Dus wat zijn bijvoorbeeld de huisregels en 
gaan ze een moderator inhuren? Laat ze individueel hun lesbrief maken. 

Slide 12, klassikaal
De leerlingen hebben hun lesbrief ingevuld. Vraag de leerlingen wie 
er allemaal voor een moderator heeft gekozen. En welke huisregels 
hebben ze bedacht? Welke groepen willen ze bereiken?  
En hoe?

AFRONDING

Slide 13, Klassikaal
Er zijn dus goede en slechte kanten aan het vinden van gelijkgestemden 
op het internet. Mensen kunnen elkaar steun geven en helpen. Maar ze 
kunnen elkaar ook aansporen in de verkeerde dingen, zoals racisme of 
geweld. Vraag de leerlingen: Vinden jullie het goed dat mensen elkaar 
kunnen vinden online, zoals ze dat in het echte leven misschien niet 
zouden doen? 


